
 

Reporte de Mantenimiento Mayor – Departamento Civil 

Abril 2019 

 

En este documento se detallan las actividades realizadas durante la parada total del 

mantenimiento mayor 2019 por el departamento civil, según las necesidades de los 

diferentes elementos civiles de la Central Hidroeléctrica Monte Lirio. 

Se muestran tiempos, equipos, metodologías y cantidad de sedimentos removidos. 

 

Limpieza de embalse y cámara de carga 

 

Antecedentes: 

Debido a la reducción de velocidad en el flujo del río, el embalse se comporta como un 

gran sedimentador, por lo tanto, la gran cantidad de sedimentos transportados 

naturalmente por el río se acumulan ocupando gran parte de la capacidad de éste. 

Adicionalmente, con la ocurrencia de crecidas el sedimento en suspensión se acumula 

en la cámara de carga. 

De la batimetría realizada en marzo 2019 se observa la cantidad de sedimentos 

acumulados en el embalse de Monte Lirio como se muestra a continuación: 

 



 

 

 

Contratista: 

Maquinarias SUADI (Representante: Pedro Suárez) 

Equipos utilizados: 

✓ 2 excavadoras Volvo 210 y 220 Brazo largo  

✓ 1 excavadora Volvo 240 Brazo corto 

✓ 1 excavadora Volvo 480 Brazo corto 

✓ 1 excavadora Volvo 140 Brazo corto 

✓ 1 excavadora CAT 320 Brazo corto 

✓ 1 minicargador frontal 

✓ 1 tractor John Deere  

✓ 3 articulados CAT (740 y 725) 

✓ 1 articulado Terex TA300 

✓ 1 articulado John Deere 300 

✓ 6 Torres de luz 

✓ Grúa de 80 TON (doble tracción)  



 

Personal: 

✓ 2 oficiales de seguridad y ambiente 

✓ 2 capataces de movimiento de tierra 

✓ 16 operadores de maquinaria 

✓ 12 operadores de articulados 

✓ 2 operadores de grúa 

✓ 10 personal de apoyo (banderilleros, logística y riggers) 

 

Tiempos de realización: 

Horas hombre: 1260 h 
Horas máquina: 1080 h 
 

Secuencia de actividades: 

Embalse: 

• Posicionamiento de torres de luz 

• Tapones de tierra en camiones articulados 

• Posicionamiento de equipos fuera del embalse 

• Vaciado de embalse (por EISA) 

• Habilitación de acceso al embalse 

• Construcción de ataguía para desvío estratégico del rio para extracción de 

sedimentos 

• Acopio de material desde la margen derecha 

• Reencauzamiento del río 

• Carga de material en camiones articulados 

• Transporte de sedimentos al botadero 

• Limpieza de material en el camino 

• Salida de equipos 

Cámara de carga: 

• Limpieza de canal de descarga Pando con minicargador 

• Instalación de bombas  

• Extracción de sedimentos con la pala brazo largo 

• Introducción de excavadora en cámara de carga 

• Tapones de tierra en camiones articulados 

• Carga de material en el balde 



 

• Acopio de material del balde cerca de cámara de carga 

• Limpieza de superficie de cámara de carga con minicargador 

• Carga de sedimento en camiones articulados 

• Transporte de sedimento al botadero 

• Limpieza de sedimentos fuera de cámara de carga 

• Salida de equipos 

 

Desarrollo de la actividad: 

 

El traslado de equipos inicia el 4 de abril, de manera que la maquinaria este disponible 

para la inspección según los requerimientos de EISA, como medida de control ante la 

posible contaminación asociada al ingreso de equipos en el cauce del río. La maquinaria 

es colocada en el sitio asignado por EISA y trasladada al área de embalse la mañana del 

viernes 5 de abril. 

       

Fig. 1 Equipos en área de descarga                          Fig. 2 Traslado de equipos al área de presa 

 

Los trabajos de limpieza inician la noche viernes con el vaciado del embalse por parte 

de EISA y los equipos en sitio a la espera de la orden de ingreso. 

Previo al ingreso de equipos en el embalse, se debe observar el cauce tomado por el río 

y la distribución del sedimento acumulado, de esta manera se puede realizar el ingreso 
de forma segura tomando en cuenta las medidas necesarias. Luego de esto se procede 

a habilitar el acceso al lecho del río ubicado en la margen izquierda para permitir el 

ingreso de los articulados. 



 

       

                                    Fig. 3 Vaciado de embalse                                 Fig. 4 Material acumulado en margen derecha 

 

Debido al curso tomado por el río, se facilita el ingreso de los equipos para realizar la 

carga directamente en el embalse, mientras las excavadoras aproximan el sedimento 

hacia la margen izquierda. 

 

        

               Fig. 5 Lecho del río y carga de material                          Fig. 6 Movimiento de material en el embalse  

 

Una vez el sedimento extraído se cargó en los camiones, fue llevado al botadero ubicado 

en Pando 1. Debido a la configuración del terreno se utilizaron camiones articulados, de 

manera que tuvieran la capacidad de subir el material hasta el lugar de destino y 
garantizar la seguridad de todo el personal en sitio. 



 

 

Fig. 7 Traslado del sedimento desde el embalse al botadero. 

En la cámara de carga se utilizó un balde de aproximadamente 8m3 con el que se extrajo 

la mayor parte del material acumulado. El mismo fue acopiado a un costado de la toma 

túnel donde después fue cargado en los articulados con una excavadora. 

      

Fig. 8 Lecho del río y carga de material                   Fig. 9 balde para extracción de sedimentos 

 

Fig. 10 Carga de sedimentos en camiones articulados 

 



 

Además de las actividades de limpieza de embalse y cámara de carga, se realizó la 

limpieza de sedimentos de la descarga de Pando y la remoción de la malla de entrada al 

embalse para su reparación.  

         

Fig. 11 Limpieza de descarga Pando                   Fig. 12 y 13 Canal de descarga Pando libre de sedimentos 

 

                            

       Fig. 14 Instalación de compuerta Pando                                   Fig. 15 Extracción de malla de entrada 

 

Los trabajos de limpieza se consideran finalizados cuando el embalse este totalmente 

libre de sedimentos finos y se observa que las máquinas han llegado al lecho del río. Por 

último, se extraen los sedimentos acumulados en la margen izquierda. 

 



 

                    

                                 Fig. 16 Lecho del río                                            Fig. 17 Carga de material restante en margen izquierda 

 

Para la cámara de carga, se considera que han finalizado cuando se observa el piso de 

concreto libre de lodo. 

                 

                  Fig. 18 fondo de la cámara de carga libre de sedimentos                 Fig. 19 Extracción de equipo 

 

Volumen extraído: 

Para el cálculo de volumen extraído del embalse y cámara de carga, se llevó a cabo un 

conteo de los camiones que salían cargados para posteriormente realizar una 

estimación según la capacidad de cada uno.  

Para este año, se tenían 6 camiones articulados los cuales se distribuían según la 
necesidad en cada uno de los dos frentes.  

Se retiraron aproximadamente 5035m3 calculado mediante el conteo de camiones 

articulados (373 viajes) y la capacidad de carga promedio de estos. 

 



 

Disposición de material 

 

El material extraído del embalse y parte del sedimento de cámara de carga fue llevado 

al botadero de EISA ubicado en Pando 1, camino 4.  

En el lugar se mantuvo una excavadora para conformar el material transportado por 

los camiones y además se contaba con una torre de luz para evitar accidentes por falta 

de iluminación durante la noche. 

                  

                        Fig. 20 Botadero de Pando 1                                        Fig. 21 Botadero después de la colocación de material 
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CASA DE MAQUINAS

PUNTO NORTE ESTE ELEVACION
PLACA1 973583.551308187.616951.496
PLACA2 973599.176308185.762950.150

NOTAS:

1. TODAS LAS DIMENSIONES, ELEVACIONES Y CUADRICULA DE

COORDENADAS QUE SE MUESTRAN EN ESTE DIBUJO ESTAN EN

METROS, A MENOS QUE SE INDIQUE LO CONTRARIO EN ESTA

NOTA.

2.  EL PLANO ESTA BASADO EN EL DATUM WGS 84 Y EL SISTEMA DE

COORDENADAS UTM ZONA 17 NORTE.

3. LOS PUNTOS DE CONTROL PARA ESTE LEVANTAMIENTO SON LOS

SIGUIENTES:

LOCALIZACIÓN REGIONAL

PROYECTO

ESCALA: 1: 50 000

MONTE LIRIO

VISTA DE PLANTA GENERAL

ESC: 1: 500

FECHA DE LEVANTAMIENTO: UBICACION:

ESCALA:

INDICADA

PROYECTO: TITULO:

CONTIENE:

ELABORADO POR:

PROPIETARIO :

LEVANTAMIENTO TOPOBATIMETRICO (EMBALSE

DE PRESA MONTE LIRIO)

PROYECTO HIDROELECTRICO

MONTE LIRIO

ABRIL DE 2019

CHIRIQUI - RENACIMIENTO - MONTE

LIRIO - C.M. DE MONTE LIRIO

ORTOFOTO Y VISTA DE PLANTA GENERAL CON CURVAS A

INTERVALOS VERTICALES DE 0.50 M
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CASA DE MAQUINAS

PUNTO NORTE ESTE ELEVACION
PLACA1 973583.551308187.616951.496
PLACA2 973599.176308185.762950.150

NOTAS:

1. TODAS LAS DIMENSIONES, ELEVACIONES Y CUADRICULA DE

COORDENADAS QUE SE MUESTRAN EN ESTE DIBUJO ESTAN EN

METROS, A MENOS QUE SE INDIQUE LO CONTRARIO EN ESTA

NOTA.

2.  EL PLANO ESTA BASADO EN EL DATUM WGS 84 Y EL SISTEMA DE

COORDENADAS UTM ZONA 17 NORTE.

3. LOS PUNTOS DE CONTROL PARA ESTE LEVANTAMIENTO SON LOS

SIGUIENTES:

LOCALIZACIÓN REGIONAL

PROYECTO

DE:

HOJA:

1

ESCALA: 1: 50 000

MONTE LIRIO

VISTA DE PLANTA GENERAL

ESC: 1: 500

FECHA DE LEVANTAMIENTO: UBICACION:

ESCALA:

INDICADA

PROYECTO: TITULO:

CONTIENE:

ELABORADO POR:

PROPIETARIO :

LEVANTAMIENTO TOPOBATIMETRICO (EMBALSE

DE PRESA MONTE LIRIO)

PROYECTO HIDROELECTRICO

MONTE LIRIO

4

ABRIL DE 2019

CHIRIQUI - RENACIMIENTO - MONTE

LIRIO - C.M. DE MONTE LIRIO

VISTA DE PLANTA GENERAL CON CURVAS A INTERVALOS

VERTICALES DE 0.50 M
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PUNTO NORTE ESTE ELEVACION
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NOTAS:

1. TODAS LAS DIMENSIONES, ELEVACIONES Y CUADRICULA DE

COORDENADAS QUE SE MUESTRAN EN ESTE DIBUJO ESTAN EN

METROS, A MENOS QUE SE INDIQUE LO CONTRARIO EN ESTA

NOTA.

2.  EL PLANO ESTA BASADO EN EL DATUM WGS 84 Y EL SISTEMA DE

COORDENADAS UTM ZONA 17 NORTE.
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